责编:侯敏 组版:张微霞 校检:公大年 曹李力

西安民生百货解放路店焕新开业

老商场唤醒记忆 新业态点燃消费热情

8月22日9时30分, 位于西安市解放路103号 的民生百货焕新开业。看 着络绎不绝的市民走进商 场,民生百货营运经理董 雯艳难掩激动:"看到很多 老顾客又回来了,往日的 热闹也回来了。"

▶ 8月22日,市民在京 东奥莱店内选购衣服。

本报记者 马昭 摄



老商场承载几代人的记忆

8月22日中午,民生百货门口 的"黄牛铜像"旁,不少市民驻足停 -有人合影留念,有人静静凝 望。这座雕塑不仅是商场的标志, 更是一代西安人的集体记忆

"我年轻时第一次买结婚的衣 服就在这儿,那时候要排好长的 队。"一位60多岁的市民笑着说,言 语间满是怀旧。

当天,像她这样的"老顾客"不 在少数:有人带着儿女,有人牵着老 伴,有人领着小孙子,几代人齐聚解 放路103号,共赴这场"老友之约"

70岁的刘阿姨和老伴赶在早

晨开门前就到场了。"20年前我常 来这儿,它就像个老朋友。今天重 新开业,我肯定要来看看。 "对他们 而言,民生百货早已不只是购物场 所,而是陪伴了几十年的生活坐标。

作为始建于1959年的西安代 表性商业地标,民生百货解放路店 几十年来不仅是市民的购物选择, 更见证了城市商业变迁——从"买 新衣"到"带孩子逛",每一个场景 都藏着几代人的生活印记。此次 焕新开业,既是一家老百货的重 生,更唤醒了无数市民对旧日时光

开业前预售额破2000万元

走进焕新后的民生百货解放路 店,记者看到,各楼层业态鲜明日充 满活力,一层沿街以茶饮、零食为 主,空气中弥漫着烘焙与咖啡的香 气; 二层是核心亮点"京东奥莱", 5000平方米空间内,集中了运动。

轻奢、休闲等百余个品牌,不少年轻 顾客忙着试穿运动鞋,柜台前的促 销标牌格外显眼。此外,二层还设 有市集和品牌厨具店;三层分布着 健身房和一家特色"手风琴"店;负 一层正在筹备沉浸式剧场, 未来还

将引入剧本杀、棋牌等新兴业态。

尽管改造规模大,但商场外外 留存着"老记忆":外立面仍保留"民 生"字样,新增的"JF103"标识(寓意 解放路103号)设计年轻化,既是对 历史的致敬,也是对未来的期许:内

部曾有的"莲花柱"经重新上漆,在 光影中焕发新色泽,延续着老百货 的历史印记

据董雯艳介绍,开业前期商场 进行了预售,预售额已突破2000万 元,市场反响远超预期。

预计年底将升级为"24小时外化街区"

民生百货解放路店总经理睢海 燕介绍,此次改造的关键突破,是为 这座66岁的老楼引入"双首层"概 -通过安装跨层飞梯,实现南 北两端直达,彻底打通原本封闭的 大楼,形成类似商业街区的布局。

"大家走进这里,就像走进一 街区。"睢海燕解释,"我们把原本包 裹在建筑里的电梯外露,让更多空 间服务于消费者。"

这一设计让传统的"水泥盒子"

商场彻底转型:绿植点缀、景观小品 搭配街区化地砖,让内部更具开放 感与生活气息,打破了传统建筑的

睢海燕提到,此次改造是民生百 货多元化更新的"第二波":2024年已 完成4层至8层的联合办公改造,打 造了约4万平方米共享办公空间:本 次则聚焦1层至3层商业空间焕新。

未来规划更值得期待:一层将 建设美食和轻商务街区,预计到年 底,整座商场将升级为"24小时外 化街区",集办公、休闲、文旅、餐饮、 娱乐干-

"我们希望这里不只是购物中 心,更是有社交属性的生活空间。 睢海燕表示,正如商场标语"让日常 成为风景"所言,要让老百货跳出传 统呆板印象,既贴合年轻人潮流,也 成为城市更新的缩影。

董雯艳表示:"我们会在服务上 多下功夫,延续老民生的热情服务; 同时引入更多年轻化体验,比如宠 物友好、骑行友好,还会让商户自主 决定营业时间,逐步实现24小时运 营,让民生百货既能留住老顾客,也 能吸引年轻人。

文/视频 本报记者 朱娜娜



8月22日, 西安解放路民生百 货揭开阶段性改造的面纱,位于其 二楼的京东奥莱西北首店无疑是这 场"半开放"首秀的焦点。

顺着开放式电梯上到二楼, 便能看见京东奥莱西北首店占据 了二楼近一半的开放区域。红色 展板上"西北首店""全场 2.5 折 起"的字样格外醒目,吸引着众多 市民的目光。走进店内,仓储式 货架从入口延伸至深处,阿迪达 斯、斯凯奇、耐克的运动鞋堆成小 山,蔻驰、普拉达等品牌的箱包陈 列在玻璃柜中,价签上还标有"官 网价""奥莱价""券后价"。

老商场焕新"首店经济"再发力

"比网购方便。"正在试穿运动 鞋的张卫倪举着手机说,"早上在京 东APP看这双鞋要等三天发货,这 里试完直接买,还便宜50元。

收银处,四个结账柜台前排起 了长队。有人举着手机展示核销的 代金券,和身边的人交流着省钱心 得;有人拿着鼓鼓囊囊的购物袋,耐 心地等待结账 ……

14时30分,民生百货四个人口 均已实施限流。正门处的队伍一直 排到了解放路人行道上,保安手持 对讲机有条不紊地协调着:"里面人 流量较大,为了大家的安全,先稍作 等待,半小时放行一批。"大家都是

自觉地按秩序排队等待。

现场保安介绍,限流措施从11 时就已启动。"京东奥莱里人气太 旺,几乎是人挨着人,为了确保消防 通道畅通、避免意外发生,才要求控 制人流。"他指着手中的登记表说 道,"我们半小时放行50人,目前已 经排到第8批了。

这次引入京东奥莱西北首 店,也是西安首店经济蓬勃发展 的一个缩影。在陕西大力推进商 业升级、西安加速构建多元消费 场景的进程中,首店经济已成为 激发城市商业活力、提升消费能 级的重要引擎。京东奥莱西北首

店选择落户民生百货,既看重老 商场在西安人心中的分量,也得 益于西安对首店经济的政策扶持 与市场潜力。

不过,首店经济并非简单的"首 店引入",更需要完善的配套服务、 精细化的运营管理作为支撑。陕西 省社科院文化旅游研究中心主任张 燕表示:"它让我们看到,老商业地 标与新兴首店的结合,能够碰撞出 强大的消费吸引力,但同时也需认 识到,首店经济的健康发展,需要从 前期规划、中期运营到后期服务的 全链条打磨。'

本报记者 石喻涵 实习生 杨玉

增值税留抵退税政策 进一步完善

官方微博・新浪 の三睾部市扱

www.sangin.com

有哪些"变"与"不变"

8月22日,财政部会同税务总局 对外发布公告,明确了关于完善增 值税留抵退税政策的多项安排。其 中,对制造业,科学研究和技术服务 业、软件和信息技术服务业、生态保 护和环境治理业等4个行业按月全 额退还期末留抵税额,并调整部分 行业退税比例和条件。

对4个行业实施按月全额 退还期末留抵税额政策

近年来,我国持续完善增值税 留抵退税政策。在业内人士看来, 财税等宏观政策需要相机抉择、适 时调整。为适应经济社会发展新形 势,此前因时因势阶段性实施的增 值税留抵退税政策,也需要进一步 调整完善,建立起常态化留抵退税 制度

根据此次发布的公告,自2025 年9月起,对制造业、科学研究和 技术服务业, 软件和信息技术服务 业、生态保护和环境治理业等4个 行业实施按月全额退还期末留抵 税额政策。对其他行业按照一定 条件和比例退还留抵税额。允许 符合条件的纳税人全额缴回已取 得的留抵退税或即征即退、先征后 返(退)税款后,重新选择今后适用

中国财政科学研究院公共收入 研究中心主任梁季表示,根据公告, 对制造业、科学研究和技术服务业、 软件和信息技术服务业、生态保护 和环境治理业,以及房地产业的留 抵退税政策保持不变。除上述行业 外,对其他行业设置了退税条件和 比例。

"可以看到,留抵退税政策进一 步调整完善,保持制造业、房地产业 等领域政策的一致性和连贯性,突 出对制造业、科技创新和绿色发展 等国家发展战略的支持导向,提升 政策精准性。"梁季说。

一旦选择后 36 个月内

根据公告,可申请留抵退税的 条件是:大多数行业的纳税人需在 申请退税前连续6个月期末留抵税 额均大于零,且第六个月留抵税额 与由请退税前一税款所属期上一年 度12月31日相比期末新增加留抵 税额不低于50万元。

梁季表示,这样的政策安排,是 对"偶发性"留抵税款的退税设置条 件。"这不仅符合国际惯例,也有利 于减轻征纳双方的退税管理成本。 同时, 纳税人未退还的留抵税额还 可结转下期继续抵扣。

此外,根据公告,纳税人还可以 重新选择享受留抵退税或增值税即 征即退、先征后返(退)政策,但一旦 选择后36个月内不得变更。

梁季表示,为纳税人提供留抵 退税或即征即退、先征后返(退)"二 选一"的政策设计,一方面,给予纳 税人更多选择权,让纳税人可以根 据经营实际择优选择适用政策,并 加强风险防范;另一方面,有助于更 好维护政策的公平性,增强政策协 同。设置36个月内不得变更,则有 利于引导纳税人理性选择适用政 策,有助于降低政策实施成本,提高 政策确定性。

(据新华社北京8月22日电 记者 由钺)